

Марченко, А. Пламя мести народной / А. Марченко // Химик (Новополоцк). – 1972. – 9 мая. – С. 2–3.

ПЛАМЯ МЕСТИ НАРОДНОЙ

Борьба за освобождение Полотчины от немецко-фашистских захватчиков началась, как только враг вступил в наш край. Патриоты не смирились с так называемым «новым порядком», который насаждали гитлеровцы. Жители района включились в активную борьбу за освобождение родной земли. Всю свою работу участники подполья подчинили задаче развертывания партизанского движения. Они начали собирать оружие и боеприпасы, прятали их в тайниках. Душой подпольной работы были коммунисты и комсомольцы. Они организовывали людей, поднимали народ на борьбу с оккупантами. Славную страницу в истории освободительного движения в Полоцком районе внесла Третья Белорусская партизанская бригада, которой я командовал...

Война застала меня на западной границе. Наш танковый полк сразу же вступил в бой. Схватки с врагом были жестокими. Бойцы и командиры держались стойко, с болью в сердцах переживали горечь отступлений. Думалось: как долго будет еще продолжаться кровопролитная бойня, когда мы перестанем слышать взрывы снарядов и бомб?

До этого я, не успев окончить танковое училище, изведal сопки Халхин-Гола, участвовал в освобождении Прибалтики, Бессарабии. И вот снова сутками не вылезаем из «тридцатьчетверки». Помню бой в районе города Лиды. У местечка Трабы в наш танк попал от прямой наводки вражеский снаряд и снесло башню. Механик-водитель на плечах вынес меня с поля боя.

Поправившись, я догонял свою часть. Тут случилось встретиться с командованием штаба Белорусского партизанского движения. Это и сменило ход действий. Я связал свою судьбу с народными мстителями республики. Зимой 1942 года меня направили в тыл врага, на Полотчину, для организации партизанского движения. Полоцкие села стонали под пятой гитлеровских банд. В древнем городе фашисты наводили «новый порядок», устанавливали власть фюрера. Когда мы вышли из самолета, доставившего нас в глубокий тыл, хотелось быстрее взяться за оружие, чтобы мстить людоедам за кровь своих земляков, за плач детей и матерей. У меня жили родственники в Полоцком районе. Это содействовало плодотворным разведочным действиям. Можно было узнать через знакомых о количестве вражеских сил, технике, о месте нахождения боеприпасов. Я побывал в Дретуни, Трудах, провел разведку в Большом и Малом Ситнах, в Полоте. Советские люди во всем вредили врагу. Коммунисты Полоцка и района с первых дней оккупации создавали подпольные группы. Одной из боевых диверсионных групп руководил лейтенант Яков Сташкевич. Эта группа с помощью местного населения разыскала в районе станций Полота и Дретунь оружейные базы и базы с боеприпасами. Собранное оружие было спрятано в надежных местах. В Дретуньскую подпольную группу входили в то время боевые товарищи, которые стали затем отличными командирами: Евгений Козлов, Николай Фалалеев, Афанасий Тимонин. Важным для нас было и то, что мы имели возможность поддерживать постоянную связь с начальником станции Дретунь Иваном Станиславовичем Юзефовичем. Через него можно было добывать разные сведения о перемещении немецких войск, вражеской техники. В Трудах я был связан с местным населением через двоюродных братьев Василия и Евгения Марченко. К нашему прибытию в оккупированную зону люди уже шли в лес, собирались в партизанские группы, чтобы дать врагу отпор.

Среди организаторов и руководителей патриотических групп в Полоцке было немало тех, кто удрал из фашистского плена. Старший политрук Павел Самородков в первые месяцы войны организовал диверсионную группу, которая часто собиралась на явку в одном из домиков на рынке. Самородков работал стрелочником на станции Громы, имел возможность устанавливать тесные связи с советскими патриотами. Его верным помощником был комсомолец-железнодорожник Иосиф Гуков. Позже Павел Самородков погиб. Выдал провокатор. Павла застали на собственной квартире за радиостанцией. Долго пытали, но Самородков не выдал товарищей по оружию. Сташкевич после этого вывел полоцких подпольщиков из города и принял меры к созданию партизанского отряда.

Так что к нашему прибытию в оккупированную зону было на кого опереться. Мы стали изучать тактику врага. Первая открытая схватка с гитлеровцами произошла в районе деревни Недружное. Мы потеряли одного друга и поклялись отомстить фашистам за его смерть. По дороге убили немецкого майора. А ночью в деревне Недружное сожгли школу, где размещались фашистские головорезы. К нашей группе тогда сразу же присоединились советские врачи Павел Гуськов, Ковалев и Зязин, которых немцам удалось захватить в плен. Вскоре к нам десятками стали приходиться местные жители. Пламя мести народной разгоралось с каждым днем.

С 31 августа 1942 года я был утвержден командиром объединенного штаба войск Полоцкой зоны.

Первый настоящий бой партизаны держали под командованием Якова Сташкевича в центре совхоза «Полота». Много отваги и героизма проявили партизаны в неравных схватках с оккупантами. Это было пятого июня 1942 года. 20 вражеских автомашин в сопровождении охранной команды в составе 300 гитлеровцев ворвались в совхоз с целью ограбления населения. И тогда группа партизан в 60 человек под руководством Сташкевича вступила в бой. Схватка длилась полтора суток. На помощь партизанам приходили местные жители. Некоторые стреляли из охотничьих ружей. В этом бою было уничтожено 57 гитлеровцев, сожжено 18 автомашин. Одну из вражеских машин партизаны Сташкевича пригнали в лес, в расположение отряда. Это была победа. Бой за Полоту показал людям, что враг не страшен, что наступило время рассчитаться с людоедами. В отряд Сташкевича после боя за совхоз «Полота» влилось около 700 человек.

В бригаде сражались люди разных национальностей и народностей Страны Советов. И сегодня, спустя много лет с той огненной поры, я получаю десятки писем от боевых друзей. А сколько бывает встреч, воспоминаний! В Полоцке живут и работают бывший начальник штаба отряда К. В. Кузовкин, командир первого партизанского отряда И. С. Гуков, заместитель командира отряда по разведке Н. В. Лазунин, командир пятого отряда В. Горбатенко и другие. Пишут боевые товарищи Астрейко и Редин. Пишет бывший командир шестого отряда бригады Г. К. Шервашидзе из города Зугдиди Грузинской ССР.

Многие наши отважные братья по оружию сложили свои головы в боях за Родину. Мы их помним и никогда не забудем. Свою жизнь отдали за счастье Страны Советов Я. Х. Сташкевич, комиссар бригады Е. Козлов, разведчица Н. Фильчонок, первый секретарь Россонского райкома партии В. Я. Лапенко, М. Короткин, чьим именем назван совхоз в Полоцком районе, и другие.

Низко склоняем головы перед могилами погибших и заявляем: «Мир отстоим, мир будет!».

А. МАРЧЕНКО,
полковник запаса,
бывший командир
Третьей Белорусской партизанской бригады